

## 省政府新闻办发布会

持续不断扩绿、兴绿、护绿

## 绿色渐成三晋大地最美底色

**本报讯** 12月19日，省委宣传部、省政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第二十四场新闻发布会。省林草局党组书记、局长武耀文介绍，“十四五”以来，全省林草系统坚持以习近平生态文明思想为指引，在省委、省政府坚强领导下，持续不断扩绿、兴绿、护绿，谱写了林草事业高质量发展新篇章。

## 国土“扩绿”取得新成效

我省主动融入黄河流域生态保护和高质量发展、“三北”工程攻坚战两大国家战略，科学绿化拓展生态空间。

森林家底不断厚实，全省完成营造林2181万亩、森林抚育750万亩。2024年全省森林覆盖率达22.83%，森林蓄积量1.78亿立方米，提前完成规划目标。

草原生态持续向好，实施退化草原治理300多万亩，草原综合植被盖度74.6%，高于全国平均水平。湿地保护成效显著，322万亩湿地得到有效保护。防沙治沙成

果丰硕，实施沙化土地治理97.5万亩，晋北、晋西北沙区防风固沙屏障逐步完善。

## 利民“兴绿”走出新路径

以深化集体林改、优化要素保障、扩大涉林保险为支撑，我省不断壮大林草产业，促进绿富同兴。

集体林改持续深化，在全国率先出台省级实施方案，117个县全部完成林权数据整合汇交，新发放林权类不动产权证13.5万本、收益权证57.6万本。以服务为本位，按照“优化升级一批、整合精简一批、委托下放一批”提升审批效率，努力打造“4S”店式服务模式，2025年21%的审批事项实现一日办结，同比提高5%。

林草产业持续壮大，坚持“以林养林”“以林发展”，聚焦“特、优”战略，打好干果经济林、林下经济、森林旅游康养三张牌；突出产业发展，启动20个“明星林场”建设试点。2024年，全省林草总产值715.7亿元，年均增速6%，

提前实现规划目标。

## 系统“护绿”迈上新台阶

以林长制为牵引，构建防火、防虫、防盗、防猎“四位一体”防护体系，全省1.36亿亩林草资源得到有效守护。

创新建立“林长+检察长”执法协作机制和辅助执法队伍新模式，全省违法使用林地项目较2020年下降47%、面积下降77%。牢固树立“以我为主”防火理念，全力推进“四个体系”建设，在高风险区建成4848公里防火应急道路，117支防火队伍靠前驻防，逐步构筑起完善的防火网络。

有害生物防治更严，实施防治2649.5万亩，松材线虫和美国白蛾等林草重大有害生物保持“零入侵”。物种保护持续加强，护佑生物多样性家谱不断丰富，“十四五”期间新记录野生植物35种、野生动物21种，华北豹、褐马鸡种群数量稳居全国首位，成为全省最靓丽的绿色生态名片。  
(李俊华)

## 保护草原生态 文旅融合惠民

原超过300万亩，以省直林区为依托打造的晋西北草种繁育基地，成为全国的样板。

我省把草地资源作为文旅融合重要内容，搭建起林草一体、局地联动、优势互补、富有活力的发展平台，致力讲好舜帝耕作历山、圣王坪演绎昆仑丘等“十大最美草原”背后的文化传说和历史故事，合力完善道路、营地、民宿等配套设施，最大限度满足广大群众对草原文旅的新

期待新要求。

此外，我省还把提升行政审批效能作为重点工作之一，以统筹兼顾好经济、生态、社会多效益为目标导向，按照急事快办、特事特办、要事必办原则，优化用草要素保障各环节工作，建设项目临时占用草原30公顷以下，下放到县级审批；30公顷以上，下放到市级审批，以草原审批“加速度”赋能营商环境“提效能”。  
(李俊华)

## 生态环境改善

## 引来群鸟定居

**本报讯** 不管是汾河景区还是汾河上游的湿地，近年来频频出现“陌生”鸟类的身影。在12月19日举行的省政府新闻办新闻发布会上，省林草局相关负责人介绍，更多品种的鸟类在我省安家，不仅体现了公众对野生动植物保护意识的增强，更印证了我省生态环境的持续改善。

近年来，我省以褐马鸡等旗舰物种保护为切入点，系统

制。连续4年开展“清风”“网盾”专项执法行动，今年启动了为期3年的鸟类保护专项行动，形成严厉打击盗猎、贩卖鸟类的高压态势，让违法行为无处遁形。

我省还建成2处省级、27处市县级野生动物救护中心，对受伤、生病或者迷路、挨饿的鸟类进行及时救治后，再放归自然。为动员群众参与鸟类保护，我省公布了22条观鸟线路，在山西自然博物馆开辟以鸟类等野生动物标本为主的“自然精灵”展区，每年开展科普宣传活动，让市民朋友能近距离感受生态之美，共享保护成果，也让更多人愿意主动加入野生动物保护队伍。  
(李俊华)

## 元旦假期火车票开售

**本报讯** 2026年元旦放假日期为1月1日至3日。根据铁路客票提前15天预售规则，2026年元旦假期火车票已开售。

铁路部门提醒，网购火车票的旅客，首先要注意起售时间。不同火车站车票网上起售时间并不相同，需根据购票的车站查询购票具体时间，提前做好准备，以免错过第一时间购票。

旅客可打开12306官网，点击“信息查询”栏目下的“起售时间”，再选择起售日期和起售车站进行查询。其次，网购火车票时须在30分钟内完成支付，超时未支付的车票将自动取消。

据铁路部门介绍，有3种方法可帮助乘客提高购票成功率。方法一是增加候补列车数，比方说，候补一个车次，预估成功率为45%；候补五个车次，预估成功率为80%。方法二是在候补列车时，打开“接受新增列车”按钮，填写所需列车需求，当有新增列车时，系统自动为旅客兑换车票。方法三是增加不同乘车日期候补订单。

在车票起售当日，未到起售时间的车次，可在12306客户端点击“购票信息预填”，提前选择乘车人、预选车次、预选席别。这样在火车票起售时，便可快速提交订单，提高抢票成功率。  
(齐向真)

金融活水润古交  
多维服务促发展

**本报讯** 12月18日，由省股权交易中心牵头，联合多家银行、证券公司组成的省级金融专家服务团赴古交市，开展入企“多对一”精准调研与融资对接座谈活动。通过现场把脉问诊，专家团队为当地企业提供了个性化、专业化的金融解决方案，助力政策红利和市场活水精准流向实体经济。

本次活动采取“多对一、小范围、多层次”的组织方式。专家团队先后前往万和园林酒店项目、中海能源煤焦集运公司、美星园食品有限公司及饮料生物科技开发有限公司进行实地考察。出于对企业安全生产和数据信息安全的尊重，专家团与每家企业的对接均以独立专场座谈会的形式开展。

座谈会上，企业负责人通过情况介绍与数据展示，系统阐述了自身的发展成就、规划蓝图与具体需求。专家团队则针对每家企业的行业特性、资产结构、发展阶段及融资痛点，现场进行了“多对一”的集中会诊，提供了涵盖信贷产品匹配、直接融资路径规划、财务规范辅导及上市培育策略等在内的综合性、差异化金融解决方案。交流务实高效，初步达成多项合作意向。

古交市财政局主要负责人表示，当前古交市正处在转型升级、爬坡过坎的关键时期，迫切需要金融资本的强力支撑和专业智慧的精准赋能。此类“逐企对接、精准滴灌”的服务模式，通过“一对一”深度沟通，既精准把握了企业需求，又严守了信息安全底线，显著提升了金融服务质效。古交市财政局将继续发挥桥梁纽带作用，持续跟踪本次对接成果，并构建常态化、精准化的“政金企”对接机制，引导更多金融资源投向古交重点产业和优质企业，为推动全市经济实现质的有效提升和量的合理增长贡献财政金融力量。  
(刘志刚、武雅蓉)

「锦绣太原·活力古交」



12月19日，开化寺早市内，市民穿梭在摊位间细细挑选，与不绝于耳的叫卖声构成浓浓的烟火气。  
邓寅明 摄

## 平安之塘 梦想家园 凌井店乡首届乡村振兴文化节启幕

**本报讯** 香气四溢的大烩菜柴火饭、麦香浓郁的现蒸老面馒头、软糯可口的酱香猪蹄、热腾腾的现点豆腐……从城里开车一个小时，就能吃上地道农家饭，体验农家田园生活。12月19日，阳曲县凌井店乡首届“平安之塘，梦想家园”乡村振兴文化节暨安塘村“千万工程”招商引资轻奢体验农文旅融合项目（一期）正式启幕，开门迎接四方游客的到来。

据悉，安塘村地处凌井店乡南部，与寿阳县接壤。东二环高速公路沿村东通过，距县城26公里，全村村民有200多户500余人。该村土地肥沃、环境优美，大力发展旱地蔬菜种植业和养殖业，被评为省市级文明村及太原市美丽宜居示范村。为了加快发展，村委会将村民“住新腾旧”的宅基地收回集体所有，并与山西陆合祥旅游开发有限公司签约了“千万工程”提档升级项目，总投资约3000万元，以“农业+文旅+康养”为核心，打造集农产品加工、乡村度假、休闲体验于一体的综合性项目；此外，还建设度假、农业加工、垂钓、养殖、温室大棚5类体验区，实现闲置

宅基地的“变废为宝”。

项目投资方与村集体合作开发，从建设开始便建立了与村集体的利益联结机制，为村集体及村民带来持续固定收益，并提供就业岗位，优先录用脱贫户及有劳动能力的监测户。村民可从事游客安全、垃圾清理等工作，领取固定工资与效益提成，实现“家门口就业、炕头上增收”。项目带动村经济增长与就业，农业加工厂可加工村民种植的玉米、土豆等农作物，并结合直播销售助村民增收，通过“线上直播引流+线下体验消费”打通“田间到云端”的产销链路。目前，该项目一期已投资1000万元左右，建成豆香园、磨香居、酱园、粉坊、老卤坊、麦语6个农产品加工作坊、宠物乐园、直播中心及14套乡村四合院。

未来，安塘村将加速完善项目配套设施，深耕农文旅融合业态，强化直播带货等产销渠道，带动村民稳定就业增收，全力打造乡村振兴示范样板。  
(孙耀星)

**本报讯** 12月19日，省医保局发布消息，我省通过提高保障水平、优化经办服务，切实减轻参保职工生育医疗负担，2025年前三季度，全省31.28万人次享受生育保险待遇，医保基金已为参保职工生育医疗费“买单”3.94亿元，发放生育津贴7.7亿元，共计减负11.64亿元。2026年，我省将进一步优化政策，全面实现政策范围内住院分娩医疗费用个人“无自付”，做到生育基本不花钱。

政策覆盖全面，保障贯穿孕产全程。我省生育保险政策规定，用人单位按时足额缴纳职工基本医疗保险费，职工从参保次月起即可享受生育医疗费用待遇。产前检查费用可按规定额度报销，省本级、太原市及多数统筹区产前检查费按人头定额报销，孕产妇生育后，医保经办机构会直接将700元至2000元不等的产前检查费直接发放至个人账户。此外，卫健部门公共卫生服务在孕早期还提供免费建档、发放叶酸及部分常规项目检查，形成保障合力。

住院分娩费用，个人负担显著降低。参保职工在定点医疗机构住院分娩，符合政策范围的生育医疗费用由职工医保基金全额支付，不设起付线，不分甲乙类，不先行自付，职工医保基金报销比例达100%。如，省本级参保职工郭女士顺产医疗费用3556.54元，其中，医保报销3530.58元，个人仅支付25.96元的非医疗项目费用。政策还惠及参保职工的未就业配偶，如，太原市参保职工李先生为其在吕梁分娩的妻子申请待遇，妻子住院总费用38304.61元，通过生育保险报销38063.49元，个人仅负担241.12元，极大地缓解了家庭经济压力。

津贴直发到人，保障休假期间生活。我省参保职工（除财政供养人员外）在享受生育医疗费待遇的同时，还可按规定领取生育津贴。今年5月起，全省已全面实现生育津贴直接发放至参保女职工个人账户，保障了女职工产假期间的基本生活，也使婴儿得到更好照料。  
(刘涛)

## 太原延续住房公积金 集中封存户业务

**本报讯** 为做好住房公积金缴存单位因主体终止退出缴存机制的业务办理工作，切实维护缴存人合法权益，12月17日，太原市住房公积金管理中心发布《关于住房公积金集中封存户业务办理有关事项的通知》（以下简称《通知》）将延续执行，《通知》自2026年1月1日起执行，有效期5年。

据了解，此次延续执行的集中封存户业务，核心是通过分理处/管理部住房公积金集中封存户，为主体终止后无人管理的缴存人接续提供个人账户落户、转移和提取等相关业务服务。业务适用范围为住房公积金缴存单位因撤销、解散、破产等情形造成主体终止的，可在主体注销前后，由缴存单位、上级主管部门或职工托管管理机构申请将账户内全部缴存人个人账户转移至集中封存户。

申请该业务需符合5项条件：单位存续期间无欠缴住房公积金情况；缴存人个人账户处于封存状态；缴存人在本市范围内仅有一个个人账户；个人账户信息完整准确；缴存人未重新就业且不符合住房公积金销户提取条件。

业务办理流程清晰明确，经办人需填写《太原市住房公积金缴存单位整体转入集中封存户申请》《太原市住房公积金缴存职工转入集中封存户清册》，并提供单位撤销、解散或破产的批准文件等相关书面材料及本人身份证件原件和复印件。住房公积金分理处/管理部归集综合岗将审核资料是否齐全，符合条件的即时办理并签字盖章；需进一步核实的，将在3个工作日内给予答复或办结。

为保障缴存人权利，《通知》明确个人账户转入集中封存户后，缴存人可通过全国住房公积金小程序、太原手机公积金App等多种渠道查询账户情况；原有缴存余额按国家规定利率计息，原则上不再办理缴存业务；符合提取政策时，可通过柜面或手机App办理提取；异地就业符合条件的，可通过全国住房公积金小程序等办理异地转移接续；在本市就业符合条件的，可前往新单位所在分理处/管理部办理转移业务。  
(贺娟芳)

## 山西农特产品 亮相大湾区

**本报讯** 12月19日从市供销社获悉，尖草坪区柏板供销社于近日携山西特色农产品亮相大湾区农产品交易会暨特产品博览会，借力大湾区创新高地、消费旺地的平台优势，深化农产品产销合作。

展会上，柏板供销社以“山西特色农产品推介+精准供需对接”为核心，重点推进供应商整合与采购商拓展，搭建专属货品体系，清晰呈现农产品规格、品质标准与合作模式。此次参展不仅提升了羊肥小米、空心挂面两款晋字号农产品的品牌知名度，更搭建起对接高端市场的重大桥梁，为山西特色农产品打破地域限制、走向全国市场奠定了基础。

近年来，柏板供销社锁定“科技赋能提质、品牌驱动增效”发展路径，持续夯实农产品品质根基、优化产业服务体系，成功打通“供应商—供销社—采购商”的农产品产业链路，有效拓展了全国市场。接下来，市供销社将继续强化工作指导，通过电商平台、供销大集等多种模式，进一步拓宽山西特色农产品销售渠道，充分发挥供销社系统在促进农产品流通中的独特作用。  
(孙佳敏)

## 市气象台发布 寒潮、大风预警

**本报讯** 12月19日，太原市气象台接连发布寒潮蓝色预警和大风蓝色预警，提醒市民及有关单位做好防范准备。

12月19日17时42分，太原市气象台发布寒潮蓝色预警，预计未来48小时，全市范围最低气温将下降8℃以上，最低气温小于等于4℃；17时46分，发布大风蓝色预警，预计未来24小时，娄烦县、古交市、阳曲县可能受大风影响，平均风力可达4至6级，或者阵风7级以上。

市气象台提醒，关好门窗，加固围板、棚架、广告牌等易被风吹动的搭建物，妥善安置易受大风影响的室外物品，遮盖建筑物资；出行尽量选择公共交通，刮风时不要在广告牌、临时搭建物等下面逗留；有关部门和单位做好防大风、防寒潮准备工作，注意森林、草原等防火。  
(孙佳敏)

**我省医保政策明年进一步优化**

实现政策范围内分娩个人“无自付”